

素养导向下初中物理与工程融合的桥梁承重习题设计

蒋 菁 于金池

伊犁师范大学 新疆维吾尔自治区 835000

【摘 要】:在核心素养引领的初中物理教学中,工程教育的融入成为关键方向,这一过程需着力培育学生实践能力与科学探究精神,以桥梁承重问题为具体载体,依托真实情境创设、模型建构及实验探究等环节,助力学生深化物理知识理解并实现有效迁移,进而培育工程思维与问题解决能力。工程导向习题的教学实践对学生综合素养提升作用显著,推动物理课堂朝着任务化与实践化方向转变,为物理教学改革探索出可行路径并提供现实层面支撑。

【关键词】:核心素养;初中物理;工程教育;桥梁承重;习题设计

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.028

1 引言

怎样把乏味的力学知识转化成鲜活的问题情境,是初中物理教学的重要课题,桥梁承重问题贴近生活,涉及结构力学与材料科学,是物理与工程教育融合的理想载体。"双新"背景下课程更强调学生实践能力与综合素养,传统灌输式教学已难满足教学改革需求,本文聚焦桥梁承重习题教学设计,旨在构建以工程问题为导向的学习任务群,激发学生思维、提升问题解决能力,促进物理知识深度理解与迁移运用,该研究尝试为素养导向下的物理课堂提供融合工程思维的教学新路径。

2 素养导向下物理与工程教育融合的必要性

素养导向下的课程改革着重培育学生综合能力,要求教学内容紧密对接现实生活与实际问题,初中物理教学中,传统以知识传授为核心的教学模式已难以契合这一要求,物理学科本身具备极强的实践性与应用性。在方法论及问题解决思维层面与工程技术存在天然关联,将工程教育理念融入初中物理教学,有助于搭建以问题为导向的学习模式,还能推动学生科学思维、工程意识与创新能力的协同发展,这种融合是教学方式的转变,更是落实学科核心素养、促进学生全面发展的必要路径。

当前初中物理课程标准明确提出,需重视学生科学探究能力与实际操作能力的培养,在此要求下,教师在教学设计中应主动引入工程任务情境,如桥梁承重结构分析、材料力学实验等内容,使学生能在真实或类真实问题中调动已有物理知识。经历问题分析、方案构建、实验验证、反思修正的全过程,以桥梁承重为例,教师可组织学生利用纸板、吸管等简单材料进行模型建构,再经过逐步加载模拟实际承重过程。实验中引导学生理解力的传递、受力平衡、结构强度等核心物理概念,这样的教学过程实现物理知识的应用,更是工程设计流程的缩影,帮助学生在实践中掌握科学思维和工程素养。

融合物理与工程的教学路径还利于实现因材施教与层次

化教学目标,实际教学中,学生基础能力和认知水平存在差异,传统教学常难以兼顾,而以工程问题为核心的学习任务群具备开放性与多维度特征,为不同层次学生提供差异化参与空间。基础学生可经过动手建模与现象观察理解物理概念,能力较强的学生则能进一步探讨结构优化、材料选择等问题。深入挖掘背后科学原理,这种教学策略契合核心素养中"学习能力"与"科学实践"维度,促使学生在不断提出与解决问题过程中,逐步形成批判性思维、合作意识与系统性认知,为后续学科学习乃至未来社会实践打下坚实基础。

3 桥梁承重情境的教学价值与物理契合点

桥梁承重情境作为现实生活中典型的工程问题,其内在结构与物理学科内容存在高度契合的关联,初中物理教学中引入桥梁承重教学情境,能提升课堂真实感与问题导向性,更可有效促进学生对力学知识的理解与迁移。承重结构涉及的受力分析、力的平衡、弹性与材料特性等,均为力学教学的核心内容,经过实际构建桥梁模型并开展模拟测试,学生能直观感受力的传递路径与受力后的变形效应,将抽象概念转化为具体操作与观察体验,这种从感性认识到理性理解的转化过程,有助于夯实学生的基本物理观念。

在素养导向的教学目标引领下,教师需以桥梁承重为载体构建真实问题情境,引导学生从中发现问题、提出假设、验证猜想,并依托实验数据展开分析与改进,这一过程本质上融合物理实验教学与工程设计流程,让学生在学习物理知识的体验工程解决方案的构建过程。改变桥梁结构形态、支点分布或采用不同材料开展对比测试,学生既能理解杠杆原理、应力分布、临界载荷等物理概念,又能感知结构优化对承重性能的影响,进而提升系统性思维能力。这种物理与工程的双重体验过程,有效拓展物理课堂的深度与广度,激发学生将知识应用于实际问题解决的兴趣与能力。

桥梁承重情境还具备良好的教学适应性与分层延展性,适



配不同年级与认知水平学生的教学安排,对初步接触力学的学生,可观察桥梁模型的受力变形现象,建立对重力、支持力和弹性形变的基本认知,对认知能力较强的学生,则能进一步探讨结构稳定性、共振原理及安全系数等更具深度的物理问题,推动思维层次提升。更关键的是,这种基于实际工程问题的学习方式,既打破传统物理教学中"题海战术"的模式,又促使学生在合作、探究、反思中形成科学素养与创新意识。桥梁承重情境作为教学载体,体现物理学科与工程实践的紧密联系,是实现初中物理教学转型与提升学生核心素养的有效路径。

4 基于真实问题的桥梁承重习题设计路径

桥梁承重习题的设计若紧密依托真实问题,能增强学生的情境代入感,还可有效提升物理学习的目标导向性,在素养导向教学理念引领下,习题不再局限于知识点的机械重复,而应搭建具有挑战性、真实性与开放性的学习任务,让学生在解决问题过程中习得知识、发展能力。桥梁作为生活中常见的工程结构,其承重问题具备高度的实践价值与认知牵引力,习题设计可从实际生活切入。以城市中常见的桥梁结构或学生校园内的桥梁设施为原型,设置关于最大承重质量、结构稳定性、受力均衡等问题,引导学生结合物理知识对其展开分析、建模与预测。

在教学设计实施过程中,桥梁承重习题需充分体现"探究一建模一验证一优化"的路径,教师可创设问题情境,要求学生用一定数量的纸张、吸管或木棒制作桥梁模型,模型搭建完成后逐步加载实验测定其最大承重能力。这一过程中,学生要思考桥梁结构的稳定性、材料的抗压性与受力的均匀性,涉及的物理知识点包含杠杆原理、弹性形变、重力作用、合力与分力分析等。经过数据记录与实验结果比对,学生能不断反思与修正设计方案,进而加深对物理概念的理解与应用,这种基于真实问题的习题路径实现知识与技能的融合,还有效发展学生的科学建模能力与工程实践意识。

真实问题的引入也为学生提供多层次、多角度的思维发展空间,利于推动差异化教学与个性化发展,同一个桥梁承重任务中,教师可引导不同能力层次学生侧重不同目标。基础层学生注重结构搭建与受力判断,高阶层学生则进一步思考如何优化结构设计、提高单位质量的承重效率、运用函数关系描述荷载变化趋势等。经过习题的合理设计与引导,学生在动手实践中建构物理知识,在解决问题中提升核心素养,桥梁承重习题作为工程与物理交叉的典型范式,强化教学的现实关联性,也为物理课堂注入更丰富的思维与创造活力。

5 工程导向习题在物理课堂中的教学实践

将工程导向习题引入物理课堂,是落实核心素养与提升学 生综合实践能力的有效途径,当前教学改革持续深入背景下, 物理课堂亟需从传统知识灌输模式转向以问题解决为中心的 实践探索模式。工程导向习题具备开放性、综合性和实践性等 特征,能促使学生主动应用物理知识解决真实世界的工程问 题,像桥梁承重类任务中,学生需围绕结构稳定性、载荷分布、 材料力学等关键因素展开研究,结合实验数据对建模方案进行 评估与调整。这种习题形式涵盖力学中的受力分析、平衡状态、 应力应变等核心概念,还能引导学生建立初步工程思维模型, 从结构、功能与材料的协同关系中构建物理知识的实际应用图 景。

在教学实践中,工程导向习题的实施需融入项目式学习与任务驱动教学理念,借助分组探究、阶段反馈和成果展示等方式搭建系统学习路径,以桥梁承重实验为核心任务,可安排学生小组用简易材料设计桥梁结构,设定承重能力、用材最少或跨度最大等设计目标。经过实际测试评估其工程性能,这一过程中,学生要做力的分解与合成分析,还得考虑重心位置、结构对称性及受力点分布等技术细节,逐步建立工程优化意识。教师在此过程中则需提供变量控制、数据采集、误差分析和模型反思等科学方法指导,促使学生在实践中提升科学探究能力与物理学科素养。

反复实践可发现,工程导向习题的引入明显提升学生在物理课堂中的参与度和主动性,和传统以知识点为单位的习题比,这类习题更贴近学生生活经验与现实世界,让物理学习不再局限于抽象概念的记忆,而成为解决具体问题的手段。学生在探究过程中展现出更强的协作意识与创新精神,不同能力层次的学生都能在任务完成中找到自身发展空间,工程导向习题还能推动跨学科能力的培养,数据分析中融入数学知识,材料选择中体现技术素养。这种多维融合有助于实现学科间的有效联动,促进物理课堂教学质量整体提升,为学生未来应对更复杂的学习与社会问题打下坚实基础。

6 学生素养提升的表现与教学成效反思

以核心素养为背景的前提下,于物理实验教学实践里,教师需自觉地对学生的物理实验动手操作能力开展理性培育,逐步夯实学生的基本物理观念,在平常的初中物理教学活动期间,教师可实施创新型的分层研究性实验,依靠一系列实验教学活动,帮扶不同层次的学生能够真切接触到现实生活中的某些实验内容。倡导学生开展小组探究与分析,慢慢推进实验问题的发觉与应对,提高解决问题的速度与效率,充分造就学生的科学探究精神,巩固学生的物理实验综合能力,好比在"声音的传播"物理实验教学里,教师可吩咐学生,先学习一下"声音的传播特性""产生原理"等相关知识,接着借助"声音的传播"实验相关内容,感受声音的传播渠道,提升物理教学成效。



在工程导向习题教学实践中,学生核心素养的提升体现为 多维度协同发展,桥梁承重类物理任务的探究,学生在知识理 解、技能掌握与态度情感等方面均呈现积极变化。实际操作中, 学生能将抽象力学概念转化为模型建构与受力分析的实践活 动,展现出较强的物理迁移能力与解决问题的策略意识,面对 复杂的结构设计任务,学生逐步形成建模、试验、评估与优化 的完整工程思维流程,协作交流中表现出良好的团队意识与科 学沟通能力。部分学生还会主动延伸探究内容,思考结构稳定 性与材料性能的关系,体现出较高水平的探究深度与创新倾 向。

从教学成效看,工程导向习题有效推动物理课堂的情境化与任务化转变,让学生学习动机更明确,参与感与投入度明显提升,教师观察学生的建构方案、实验记录与反思汇报,能清

晰捕捉其科学探究能力的增长轨迹,也可更有针对性地实施分层指导与个性化反馈。学生面对任务时逐步形成严谨的逻辑思维与系统的问题处理模式,不再单一依赖公式计算,而是尝试用整体分析与实验验证的方式提升方案质量。

7 结语

本文围绕素养导向理念,探讨初中物理与工程教育融合背景下桥梁承重习题的设计与实践路径,强调工程导向任务在提升学生物理核心素养方面的现实意义与教学成效,经过真实情境引导学生参与探究、建模和优化,促使学生在理解物理概念的形成科学思维与工程意识。教学实践表明,基于真实问题的习题设计能有效激发学生学习主动性,增强其综合应用能力,为核心素养落地提供可行策略。

参考文献:

- [1] 刘明辉,陈志强.基于核心素养的初中物理实验教学研究[J].教育实践与研究,2022,38(2):52-55.
- [2] 李晓春,郑建辉.工程教育理念下的物理教学设计探析[J].中学物理教学参考,2021,50(4):34-37.
- [3] 黄俊峰,王艳玲.初中物理与生活实践融合教学策略研究[J].教育观察,2020,9(23):88-90.
- [4] 周丽娜,王宏伟.素养导向下物理课堂教学的转型路径[J].教育理论与实践,2022,42(8):64-67.
- [5] 郭红梅,吕志强.项目式学习在初中物理中的应用探究[J].教师教育论坛,2021,7(10):59-62.